
18 Garami László rovata

Szerencsénkre a mai sípályák döntô
többsége olyan mûszaki felszerelt-
séggel van ellátva, amelynek segít-
ségével minimálisra csökkentik a sí-
lécek sérülésének esélyét. Gondo-
lok itt olyan tevékenységekre, ame-
lyet a síidényen kívül, a nyári sze-
zonban, a pályák karbantartásakor
végeznek: a megbúvó, kiálló kövek
és gyökerek összeszedését, ha fü-
ves a pálya, annak nyírását és az
esetleges talajegyenetlenségek el-
igazítását értem ezen. A sípályák
becsövezésével és különféle víztá-
rolási lehetôségek kialakításával biz-
tosítják a téli szezonra a hóágyúzás
lehetôségét. Ezeket a „hócsináló”
szerkezeteket a pálya hosszában,

de feltétlenül a sokéves tapasztalat
által megkövetelt helyekre telepítik,
és folyamatos mûködtetésükkel
hóraktárakat is biztosítani tudnak
a területre. 
A fent említett lehetôségek révén
leegyszerûsödött a sílécek karban-
tartása. Mivel a sí talpa nagy valószí-
nûséggel nem karcolódik össze,
ezért annak megfelelô siklásához
elég az oda való viasz felhordása, il-
letve a jó élfogás biztosítása. 
A sí élét nemcsak a kövek tehetik
tönkre, hanem a kijegesedett sípá-
lya is elkoptathatja. Éppen itt, az
ilyen helyen van szükségünk kifo-
gástalanul karbantartott síélre. Kü-
lönös tekintettel arra, hogy manap-
ság a rövid sílécek a divatosak, így
az élük is rövid, és ezért a hatásfo-
kuk is csökken, ha az él nincs kellô-
en karbantartva. 
A sí élezése rendkívül kényes fel-
adat. Komoly gépi berendezést igé-
nyel, különösen a talp felöli oldal
megmunkálásakor. Tudniillik ezen
az oldalon a talphoz képest 1-1,5

fok eltéréssel kell megcsiszolni. Ez-
után az oldalát, ezt az 1-1,5 fok el-
térést figyelembe véve kell a 90 fo-
kot betartani. Ez azt jelenti, hogy
a talphoz képest 88-89 fokra kell a
kantnit élezni, de természetesen le-
hetnek ettôl eltérô kívánságok is.
Végsô mûveletként szükséges a fenn-
maradó sorját eltávolítani. Ez ter-
mészetesen csak szervizkörülmé-
nyek között lehetséges. A síterü-
leten kézi élezôvel legfeljebb a sí ol-
dalát tudjuk megigazítani és a sérü-
lésektôl megszabadítani. 
Az egyébként jó talpfelületet,
amely feltehetôen hosszában bor-
dázott (strukturált talp), egy úgyne-
vezett alapvax-szal kezeljük. Ezt
melegen felhordjuk a polietilénre,
majd kihûlt állapotban a felesleget
eltávolítjuk (lecitlingeljük). Az igé-
nyes sízôknek nagyon fontos egy jól
strukturált talp elérése a viaszolás
elôtt, mert így a sí és a hó között
egy olyan vízfilm jön létre, amely
nagyban felgyorsítja a sílécet, és az
iránytartása is jobb lesz. Ezek az

univerzális vaxok a gyártók szerint
mindenféle havon megfelelô siklást
biztosítanak. Ennek ellenére gyárta-
nak különféle hômérsékletû havak-
ra használható, speciális viaszokat is. 
A megfelelô vax kiválasztásához se-
gítséget nyújtanak a gyártók által a
csomagokban elhelyezett tábláza-
tok, amelyeken színük szerint kü-
lönböztetik meg az eltérô hômér-
séklethez ajánlott anyagot. Az álta-
lános sízôk számára a fentiek igen
nagy macerának hatnak, és nem is
igénylik az ennyire felkészített sílé-
cet. Az ô számukra az alapvax is
elégséges lehet, legalábbis azt hi-
szik. Holott a jól elvégzett vaxolás
nemcsak a sí jobb csúszását bizto-
sítja, hanem meg is védi azt a sérü-
lések egy részétôl. 
A fentebb említett speciális vaxok
felhordásával megôrizzük azt az
alapvaxot, amire többször is felvi-
hetô az aktuális körülményeknek
éppen megfelelô viasz. Így akár egy
egyhetes sítúrát is végigélvezhetünk
szervizlátogatás nélkül. Ha egy kifir-

nesedett, jégkristályokból összeállt
öreg havon vagyunk kénytelenek
sízni, ez természetesen nagyon ha-
mar lekoptatja a sí talpáról a viaszt.
Ilyenkor, akár ebédidôben, a zse-
bünkben hordott, spray vagy ke-
nôcs formájában kapható viasszal
felfrissíthetjük, ismét jól csúszóvá
tehetjük lécünket. Az illóanyagok
eltávoztával érdemes a talpat felpo-
lírozni. Ehhez vagy egy elhasznált
nôi nylonharisnya vagy egy darab
parafa, illetve a vaxoló tubuson el-
helyezett filc szükséges. A mûvelet
elvégzése után a sílécet lehetôleg
talpával lefelé, a havon hagyjuk, és
ne a nap felé fordítva, a hóba szúr-
va. A hûvös vagy hideg körülmé-
nyek közötti tárolás vonatkozik az
éjszakai eltevésre is. 
A síkarbantartás esténként a szállo-
dák „Schiraum”-jában, néhány üveg
sör kíséretében csoportos szórako-
zást is jelenthet, mivel az egyes
sízôk aznapi tevékenységének meg-
beszélése általában vidám kacagás-
sal jár együtt.

Mondja, Mester!

Az élmény
a karbantartással kezdôdik

Bp. XIII., Victor Hugo u. 36. Tel.: 350-2396
www.viktoriasport.hu  info@viktoriasport.hu

18_19_Mondja, Mester_ksz  12/4/09  4:43 PM  Page 18




